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S’a réspanditü prin ţâră vestea ímbueuratóre, 
că ne aflămii în ajunulü reînoirei raporturilorü 
comerciale cu România, c?ri înainte cu cinci 
luni au fostu întrerupte prin résboiulü vamalu 
atâtu de păgubitorii pentru améndoué statele.

Ministrulü de esterne Kalnoky fiindü între
bată în delegaţiuni, décá este perspectivă înte
meiată pentru reînoirea convenţiunei comerciale 
cu România răspunse;, că a făcuţii din parte-i 
totü posibilulü spre a dobândi reînoirea tractatului 
comercialii şi că guvernulü románü a fostü tot- 
déuna gata de a relua firulü tractárilorü, íncátü 
se póte spera, că în urma disposiţiunilonS din 
améndoué părţile se vorü începe în curéndü 
trădări asupra înoirei convenţiei, cari vorü duce 
la unu bunű resultatü.

Asupra piedecilorü, ce s’au opusü şi se mai 
opună încă încheierii convenţiei ministrulü de 
esterne nu s’a pronunţată, dicendu, că aceste pri- 
vescă mai multü cerculü de activitate alü celorü 
doué ministerii de comerciu din Viena şi din 
Pesta. Ne putemü închipui de ce d-lü Kalnoky 
se feresce aşa de multü a atinge căuşele, cari 
au pricinuiţii ruptura raporturilorü comerciale cu 

România.
Delegatulii Dumba, care este scutitü de a-şî 

impune aceleaşi reserve ca ministrulü de esterne, 
a caracterisat.ü de minune cu puţine cuvinte ne
ajunsurile ce se ivescü în raporturile politice şi 
comerciale ale monarchiei nóstre cu România şi 
cu celelalte state şi popóre mici vecine dela 

mé(}á(}i.
„Aceste state si popóre,“ dice d. Dumba, 

„trebue să-şi câştige convingerea, că monarhia 
DÓstrá le este amică, că nu vrea sé le cucerescă, 
ci sé le promoveze desvoltarea lorü autonomă 
?i independentă, precum şi progresulü lorü spi
ritualii şi materialü. Dér acésta programă, ce a 
desvoltat’o şi ministrulü Tisza în camera ungară, 
sé nu rămână numai pe hârtia, ci sé se esecute 
cu tóta hotărîrea, şi nu este de ajunsü décá mi
nistrulü de esterne voiesce sé o esecute, are lipsă 
k concursulü celorü doué guverne ale Austriei şi 
Ungariei. Avemü sé aperámü importante inte
rese economice, trebue sé scimü insé a f ace sé 
se unéscá cu aceste şi interesele acelorü ţări, trebue 
sé nisuimü, ca prin modulit de tractare alü conaţi- 
mlílorü, cari locuescü în monarchia nostră, sé 
dámü dovedi de simpatiile nóstre pentru aceste po
pim. Trebue în fine nu sé le ínchidemü căile şi 
turnurile, ce ne duca pe noi şi productele nóstre 
la ele, ci sé li le deschidemü în moda leala. Nu prin 
şicane vamale şi prin împunsături continue se póte 
cuceri amiciţia popórelorü.u

Este invederatü că d-lü Dumba lovesce aici 
mai multü în guvernulü ungurescü, care în ra
porturile sale comerciale cu statele mici vecine 
a adusă lucrurile aşa departe încâtti, după cum 
(jine acelaşi delegatü, sănătatea porcilorii din a- 
cele state depinde dela tergulii din Steinbruch, 
ce a ajunsü a li deeisivü pentru relaţiunile re 
ciproce comerciale.

Cheia cu ajutorulü căreia se potü esplica 
neajunsurile nóstre în raporturile comerciale cu 
România este dér aflată, ea se numesce „térgulü 
dela Steinhruch.“ Se póte ca, după cum a (}isü 
ministrulü Kalnoky, sé fi contribuitü la ruperea 
acestoră raporturi şi „violenta agitaţiune“ a opo- 
siţiunei din România contra tractatului comer
cială de mai înainte, dér este nenegabilü fap- 
tulü, că ori încătrău te vei íntórce în România 
vei aucfi (Jicendu-se: „cu Austriacii ni-amü fi pu
tută uşorii împăca, dér cu Ungurii n’a fostü cu 
putinţă'sé ajungemü la o înţelegere.“

Guvernulü ungurescü s’a pututü convinge 
ín timpü numai de cinci luni décá bnnă a 
fostă procederea representanţilorfl séi pe timpulü 
negociárilorü asupra tractatului comercialü cu
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România şi décá nu a fostü greşită suposiţiunea 
că vorü puté isbuti la Buhuresci cu ori şi ce pre- 
tenţiuni. Pe lângă „agit; rile violente“ contra 
vechiului tractatü s’a mai manifestatü în Româ- 
şi unü curentü puternicü pentru o politică eco
nomică de sine státátóre, de care, credemü, tre
bue sé ţină sémá şi guvernele monarchiei nóstre.

România sufere negreşitfl fórte multü în urm 
résboiului vamalü, ea ínsé a fostü în stare a’şi 
afla pentru productele ei alte pieţe, a esportatü 
cereale în Anglia şi vite în cantitate însemnată 
în Italia. Nu in aceeaşi situaţiune favorabilă se 
află ínsé ţările din monarchia nóstrá mărginaşe 
cu România. Delegatulii Lupulü a arátatü, că 
numai Bucovina perde 4— 5 milióne florini pe 
anü din causa résboiului vamalü cu România, 
ér în ceea ce privesce Transilvania ni suntü în- 
destulü cunoscute nenumératele plângeri, ce se 
audü din tóté părţile şi mai alesü din localită
ţile dealungulu fruntariei.

Suntemü informaţi, că cu ocasiunea confe* 
rinţelom privitóre la tractatulű comercialü, ce 
s’au ţinuţii astă vérá în Bucuresci între repre- 
sentanţii ambelorü state, ambasadorulü Br. Mayr 
şi unü delegată ungurQ, arü fi accentuată în faţa 
refnsului delegaţilora români de a primi condi- 
ţiunile cerute, că guvernulü romáim ar trebui 
sé aibă în vedere, că prin ruperea raporturilorü 
comerciale vorü suferi fórte multü si Românii 
din Transilvania.

Nu scimü ce au réspunsü delegaţii guver
nului románü. Vorü fi (Jisü póte, că nu potü 
iace escepţiune în esecutarea programului lorü 
economicü. Ori ce vorü fi réspunsü ínsé ni se 
pare, că era mai întâiu datoria guvernului un- 
gureaeü de-a se gândi la efectele rele, ce trebuia 
sé le aibă résboiulü vamalü nu numai pentru 
Românii, ci şi pentru Sécuii Saşii şi Ungurii 
din Ardélü.

Acum ne anunţă „Coresp. de Budapesta,“ 
că, după ce s’au înţelesfl între dénsele ambele 
ministerii din Pesta şi din Viena asupra înoirei 
tractatului comercialü cu România, se aştâptâ ca 
guvernulü románü sé trimită plenipotenţiaţii séi, 
ca sé se reíncépá negociările. Sé sperámü, că 
de astădată aceste negociări vorü avé pentru 
noi unü resultatü mai bunü şi că, cum <|ice d. 
Kalnoky, „pe lângă bunele disposiţiunl ce dorn- 
nescü de améndoué părţile se va puté pune ca- 
pétü situaţiunei actuale nedorite de nici o parte.“

Crisa bulgară.

— Spre a preveni neînţelegerile séu interpretările 

desavantagióse asupra plecării lui Kaulbars, ministeriulă 

de inierne bulgară a adresată o circulară prefecţiloră, în 

care declară, că adeveratulă motivă ală plecărei gene

ralului rusă este condamnarea conduitei sale în Bulgaria 

de cătră Salisbury şi Kalnoky. In urma acestora decla

raţii elă n’a mai pututü sta în Bulgaria. Se mai spune 

în circulară, că plecandü Kaulbars vorü înceta agitaţiunile 

şi turburările şi că acum Europa are sé resolve cestiu- 

nea bulgară. PrefecţilorO li se ordonă sé împedeee orîee 

demonstraţii şi turburări, ce ar căuta sé provóce óre- 

carî agenţi cu acéstá ocasiă.

— La plecare, generalulü Kaulbars s’a dusü îna

intea consulatalui rusü din Sofia, unde-lă aşteptau câţiva 

Zancovişti şi le-a ţinutfi următorea scurtă alocuţiune: 

„Deórece Bulgaria e guvernată acum de bande şi sfatu

rile binevoitóre ale augustului meu stăpânO au rémasü 

neurmate, Bulgaria nu mai are nimicü de aşteptatfl dela 

Rusia“. Apoi Kaulbars puse de s’a datü de trei or! în 

süsü şi în josü pavilionulü consulatului şi după ce acesta 

s’a luatü de totü josü, generalulü a plecatü din Sofia cu 

personalulü consulatului. Consulii generali austriacü, 

francezü, italianü şi belgianü s’au dusü sé ’şi ia rémasü 

bunü. Unü funcţionaro rusü a rémasü ín consulatü, dér 

fără caracteră oficială. Ministrulü de externe bulgară, 

Nacevicî, s’a jîntorsă nóptea în Sofia, dér n'a mai vor

bită cu generalulă Kaulbars.
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— Ună personagiu, care e în posiţiă a vorbi au 

tentică asupra ultimei fase a afacerei bulgare, a decla

rată în Londra, că generalulă Kaulbars a provocată a- 

celă moftü cu cavasulă rusă, spre a avea unü motivü 

de plecare din Bulgaria. Despre acésta nu încape in- 

doială. CâtO privesce urmările, diplomaţia nu-şl póte 

torma nici o părere sigură asupra consecinţeloră posibile 

ale unuia séu altui faptă, séu discursă, deórece t6tă ati

tudinea şi procederea Rusiei depinde esclusivă personalii 

de Ţară, care ca nici ună altü monarhă conduce acum 

de totă singură politica din afară a Rusiei. Situaţia se- 

riósá de acum se póte resolva în modă pacifică şi spre 

mulţumirea tuturoră numai décá puterile se voră înţelege 

repede asupra persónei unui nou prinţă, dér pentru a- 

césta mai lipsescă câteva condiţii prealabile, căci Rusia 

n’a notificată încă oficială celorlalte puteri candidatura 

lui Dadiană de Mingrelia. In privinţa acésta puterile au 

fostă sondate numai confidenţială, dér puterile n’au con

simţită încă; ínsé nici puterile, care nu prea agrează pe 

prinţulă de Mingrelia, nu voră pune obstacole neînvinse, 

décá Rusia se va obliga a respecta celelalte disposiţii ale 

tractatului din Berlină relativă la Bulgaria.

— Ministru-preşedinte franceză Freycinet a făcută 
cunoscută în consiliulă de miniştri, că generalulă Kaul

bars a plecată din Sofia şi în urma cererei Rusiei, Franţa 

a luată asupră-şî protegerea supuşiloră ruşi din Bulgaria.

— O telegramă din Berlină spune, că contele Şu- 
valoff, ambasadorulă Rusiei în Berlină, s’a dusă erl la 

Frederichsruhe ca sé confereze cu prinţulă de Bismark. 

Se crede că Austria şi Anglia voră face dificultăţi con

tra candidaturei prinţului de Mingrelia, fiindcă acestă 
prinţă e ună supusă rusă.

—- »Novoie Vremja> şi »Novosti" facă sé reiasfi 

că plecarea generalului Kaulbars trebue sé servéscá de 

însciinţare nu numai Bulgariei, dér mai cu sémá pute

rilor ă, cari au făcută din Bulgaria o pórtá deschisă spre 

a opera contra Rusiei. Aceleaşi <Jiare adaugă, că acéstá 

plecare nu implică o ruptură cu Bulgaria însa-şl, dér 

că e primulă pasă făcută în sensulă unei rupturi cu 

ómenii, cari provócá turburărl în Bulgaria. »Le Nord« 

spune, că plecarea generalului Kaulbars nu este o retra

gere ci o ruptură. Acéstá jhotărîre nu ínsemnézá de 

locă că Rusia se desinteresézá de cestiunea bulgáréscá, 

nici că cedézá nimică din interesele sale particulare şi 
internaţionale.

— Pavilionulă consulatului rusescă din Vama a 
fostă dată josă şi pavăza ridicată. Consululă rusă cu 

familia sa a plecată din Vama spre a se duce pe bor* 
dulă cuirasatului > Mercur«.

— O telegramă din Londra <}ice, că plecarea ge

neralului Kaulbars e considerată ca fácénd situaţiunea 
mai gravă ca nici odată.

— Se comunică din Constantinopolă cu data de

17, că ună personagiu oficială engleză venindă din Ru

sia, unde elă residézá, şi sosită în capitala Turciei pen

tru a conferi cu Sir White, confirmă că Rusia face ín
tr’unü modü deschisü pregătiri de resboiü, ca şi când 

résboiulü ar fi apropiatű, că nu numai totă flota e gata, 

dér că e într'o stare excelintă şi multü mai considerabilă 

decatü cum se credea. Elü constată că Ruşii spunu 

mereu, că suntu gata a merge la Constantinopolü, adăo- 

géndü, că pentru prima 6ră aude pe Ruşi presintându 

Constantinopolulü ca ţinta lorü directă.

— D. Zaharia Stoianoff dimpreună cu cinci depu

taţi ai Sobraniei au sosiţii în Bucuresci, (Jice „Voinţa 

Naţională." D-loru pléca la Heilligenberg, unde vorü avé 

o întrevedere cu principele Alexandru de Battenberg.

Din delegaţiunî.

Delegaţiunea ungară. Şedinţa dela 17 Noemvre: 
desbaterea comisiunei pentru armată asupra estraordina- 
rului de 3,500,000 fl. pentru procurarea pusciloră repe- 
ţit6re.

Raportorulă Rakovsky schiţăză cererea administra- 

ţiunei armatei. Extraordinarulă pe 1887 se urcă la 15,

984,000 fl. Comunică apoi că inginerulă Schulkof a pe- 

tiţionată să i se esamineze modelulă lui de puşcă. Pro

pune să se iă la cunoscinţă petiţiunea.

Preş deleg. Ludovic Tisza susţine ac6stft propu

nere şi comisiunea hotăresce în acestă sensă.]
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Ministrulü comunü de résboiu Bylandt-Rheidt ( îce, 

că păn’ acum cea mai bună puşcă de repetiţiă era a lui 

Kropacek şi corpulü de patrulare din Bosnia s’a şi în- 

armatü cu 400 de aceste puscí. Dér acestü corpü e 

ca gendarmeriă, şi puşca avéndü unele desavantage nu 

se póte introduce la trupe. Schiţâză apoi ministrulü 

puşca Mauser, basată pe principiulü puscei Kropacek. 

Inginerulü Mannlicher a inventatü însă o puşcă, care 

permite, ca cartuşele sé se încarce nu unulü câte unulü, 

ci deodată în pachete de câte cinci bucăţi. Acăstă puş

că are şi avantagiulü că se póte folosi şi ca puşcă cu 

unü cartaşO. Pentru probare s’au ínarmatü deja cinci 

batalióne din diferite corpuri. 0 comisiune a recoman

daţii necondiţionată acéstá puşcă. Puşca Mannlicher e 

cea mai coréspuntjétóre scopului între tóté sistemele. 

In timpulü din urmă s’au mai ivitü inventatori, aşa in

ginerulü Schulhof, subloeot. Krnka şi cav. de Furnieek. 

Puşca Krnka, care se încarcă cu 10 cartuşe, a datü re- 

sultate nefavorabile, dér inventatorulü a (}isü că va pre- 

senta unü alü cincelea modelü. In Germania e siste- 

mulü Lee, ca alü lui Krnka, dér n’a avuta succese sa- 

tisfácötóre. Nici puşca Schulhoff nu ofere avantagiele 

puscei Mannlicher. Francesii, cu ocasiunea espediţiunei 

din Tonkina, au procuratü 10,000 pusei Kropacek, după 

modelulü căreia şi-au transformata puşca Gras, cu îm

bunătăţiri. Ministrulü amintesce mai departe mişcarea 

ce s’a fácutü în Franţa în timpulü din urmă relativa la 

unü-nou preparatü de împuşcata, care să fi datü resul- 

tate escelente la puşca de calibru micü. In ce constă 

acestü preparatü, nu se scie. Dér până ce nu se va 

resolva cestiunea prafului, ministrulü nu recomandă ca- 

librula mica, ci e pentru introducerea; puscei Mannlicher 

cu calibru de 11 milimetri. Cu puscile Werndl se vora 

înarma glótele. Discuţia se închide.

Comisiunea pentru marină desbate ordinariula ma

rinei de résboiü, pe care-lü recomandă raportorulü Edm. 

Bethlen spre primire.

Andahazy cere lămuriri asupra mai multorü pos

turi din bugetü, despre elevii academiei de marină, des

pre chirii, mobile etc.

Arpad Kulinyi íntrébá pe comandantulü supremü 

alü marinei, viceadmiralulü Sternerk, décá pentru apă- 

rarea litoralilorü noştri ín casulü unui résboiü defens vü 

crede, că coréspundü flotilele torpilere, deórece apérarea 

litoralilorü noştri nu e de căutata în fortificaţiunl, ci 

chiar in marina de résboiu ?

V.-admiralulü Sternek accentuézá corespunderea 

şi folosirea corăbielora torpilare şi declară, că ele cores- 

punda pe deplinü scopului.

Subloc. din marina de liniă DelVAdami observă, 

că în anulü trecuta dintre 105 elevi ai academiei mi

litare, 12 sunta din ţările corónei ungare şi între aceştia

11 sciu limba maghiară. Celora 12 elevi li s’a data 

instrucţiune în limba maghiară.

V. -adm. Sterneck declara, că pentru elevii unguri 

ai academiei de marină, limba unguréscá este una o- 

biectü de invăţământa obligatora. Ce privesce procu

rarea obiectelora de echipamenta, ela ţine sémá şi de 

industria ungară.

Bugetula fü primita, după ce v. adm. Sterneck a 

(Jisü că se va ocupa cu cestiunea, împreunată cu gre

utăţi, d’a se supune serviciula artileriei din forturile li- 

torale sub conducerea directă a comandei marinei, cum 

e în Italia şi în Germania.

Delegaţiunea austriacă. Şedinţa dela 16 Noemvre: 
comisiunea bugetară desbate creditula provincielora ocu
pate. Delegatulü Dumba raportézá.

Chlumecky e mulţămita că s’au redusa trupele şi 

prin urmare se vora reduce şi cheltuelile, dovadă că 

stările de acolo s’au consolidata şi nu periclitézá posi- 

ţiunea nóstrá acolo. Oratoruia cere ministrului de fi

náncé comuna lămuriri asupra scólelora, foresteriei, ar

matei, ş. a. din provinciile ocupate. Mai doresce sé se 

au<|ă o asigurare liniştitore asupra disposiţiunei politice 

a ţării. Ocupaţiunea, ce e drepta, a susţinutu escelenta 

proba de foca în acesta timpa de continue sguduirî ale 

păcii şi ordinei în peninsula balcanică.

Ministrula comuna da finanţe Kallay arată că ve

niturile ţărilora se mâresca, mai âîesa cele din deciuială 

şi din tutuna. In veniturile foresteriei s’au preliminată 

mai puţina pentru 1887, din causâ că preţuia lemnelor 

a scăzuta, dér se facă mari afaceri cu lemnele. Fores- 

teria progresézá, mai alesă după ce se va termina re- 

gularea pădurilora. Liniştea şi ordinea in ţâră nu s’au 

turburata, ba se póte 4*ce> acestü anü a fosta celü 

mai liniştitfi dela ocupaţiune. 0 singură bandă mică 

din Muntenegru a apăruta, din care insă la o ciocnire 

cu organele nóslre de siguranţă cei mai mulţi membri 

au fostü prinşi ér restulü a fugitü 0răşi peste graniţă 

Asentarea s’a esecutatü în linişte.
Rpoartorulü Dumba laudă purtarea armatei în pro

vinciile ocupate şi adminisiraţiunea civilă de sub con

ducerea ministrului Kallay. Poporaţiunea stă multa mai 

bine ca cea din celelalte state balcanice, care stau sub 

protecţiunl. Dér la una să nu ne aşteptămU: la recu- 

noscinţă, căci de astfelü de simţămănta în genere nu

se conducă popórele. Mai suntü însă unele neajunsuri, 

pe care e greu sé Ie înlăturămO, suntü Gestiunile econo

mice. Prin uşurarea comunicaţiunei dela graniţe s’ar 

lega nu numai raporturi comerciale avantagióse pentru 

comerciula Serbiei, ei şi pentru raporturile nóstre cu 

ţările limitrofe, şi guvernula ar putea .satisface uşora 

acestora dorinţe ale poporaţiunei şi ar promova înflo

rirea comerciului. Cestiunea principală e cea agrară. 

Dér cu terminarea cărţilora funduare şi a catastrului se 

va resolva şi acéstá cestiune. Acum înâă guvernulü ar 

putea sprijini şi promova cultura vitelora în ţeră. Se 

bucură că guvernulü a trimesü în ţâră ómeni speciali să 

studieze rassele de vite şi să propună măsuri practice de 

cultivare. Cultura porcilorü e mai potrivită cu natura 

ţării şi în părţile limitrofe cu Croaţia se cultivă, dér 

lipsa de esportü şi de piâţă înpedecă îmuiţirea lora. 

Acestui esportü i se pregătesca în monarhia n0stră mari 

greutăţi. E o particularitate a rasselora de porci din ţă

rile balcanice şi dunăre, cum se pare, că stau într’una 

euriosa raporta cu térgula de porci din Steinbruch şi 

sănătatea acestora animale aternă într’una moda de 

tota caracteristica de acesta térgö. E de Snţelesti deci, 

deşi sună comica, că acesta térga de porci e chemata a 

juca una rolü órecare în raporturile dintre monarhia 

nostră şi ţările balcanice şi dunărene. Dér guvernulü 

trebue sé íngrijéscá, ca productele provincielora ocupate 

să afle piăţă în ţâra nostră Privii ora la darea deciuelei, 

oratoruia íntrébá, că őre nu s’ar putea înlătura in vre

una moda nemulţămirea şi neîncrederea ţărănimei asu

pra modului cum se preţuesce secerişula şi se ia 4e" 

ciuiala.

Dr. Mattus constată, că deciuiala nu e dare grea, 

dér plângerile provină din modula cum se íncasézá şi 

se preţuesce. In privinţa construirei şoselelora, sunta 

plângeri, că in unele locuri poporaţiunea e împovărată cu 

grele sarcine. — Şedinţa se încheiă.

Şedinţa dela 17 Noemvre a fosta ocupată cu des- 

baterile asupra preliminariului de résboiu. V. admiralulü 

Sternech combate imputarea, că prea se grăbesce cu 

procurarea flotilelorü torpilare. Grecia are 25 torpilori, 

Italia 100, Anglia 126, Franţa 118, pe când noi cu în- 

cheiarea acestui ana abia ajungemü ,1a 38. — Bugetulü 

marinei s’a primita

Instrucţiunea publică în Ungaria.

Ministruia unguresca de culte şi instrucţiune pu

blică printr’una raporta ala său arată instrucţiunea pu

blică a Ungariei într’o stare înfloritOre, negreşita pentru 

elementula maghiara. Reproducema după acesta raporta 

următ6rele date:

Numărula copiilora obligaţi a cerceta sc6la dela 

anula 1884 pănă la 1883 s’a sporita in întregă Ungaria 

cu 15,153. Numărula comunelora cu şctfle proprii in 

loca s’a sporita anula acesta cu 18, er numărula comu

nelora cu şc6le comune cu alte sate (d. e. două comune 

întreţină o sc6lă) a scăcjuta cu 11; de asemenea a scă

zuta cu 5°/0 şi numărula comunelora lipsite cu toiuIQ de 

sc6lă, aşa că în anula 1883 numărula acestora comune 

fără sc6lă era de 300, care faţă cu suma totală a co

munelora corăspunde percentului de 2-37.

Numărula tuturora sc6leiora poporale a fosta în a. 

1885 de 16,305, adecă cu 100 mai multa ca în anula 

precedenta; din acestea 611 au fosta de stata (3 75%), 

1856 comunale (11.38%), 13,639 confesionale (83.65%), 

168 scoli private (1.03%) şi 31 scoli de ale reuniunilora 

(0.19%). — Astfela scolele de stata s’au sporita anula 

acesta cu 108, ceie comunale cu 12, ăr în numărula ce

lorlalte sc61e se arată decrescere (cam cu 20), pentru 

că meştera e ministru-ordonanţă.

Din 16,305 scole poporale pentru 'an. 1885: ele

mentare au fosta 16 082; superi6re poporale 79; supe- 

riore civile 144. In tote cifrele acestea se arată crescere.

Numărula învăţătorilora poporali in 1855 a fosta 

23,457, adecă cu 299 mai multa ca în anula precedenta; 

in proporţiă cu numărula sccMelora poporale se vine pen

tru iiăcare scolă 1.44% din numărula totala ala învăţă

torilora.

Suma speselora susţinerei -tuturora învăţătorilora 

din Ungaria pe anula 1884 a fosta 12.917,473 fl., pen

tru an. 1885 s’a urcata la 13,419,968 fl. Dela stata s’a 

plătită în 1884: 1.245.742 fl., pe când în an. 1885 s’a 

plătită dela stata 1.488,410 fi. v. a.

Numărula institutelora preparandiile ’şi ala peda- 

gogielora a rămasa tota acelaşi; din acestea 24 au fosta 

de stata, 46 confesionale. Numărula preparandilora a 

fosta în 1885 de 3398, mai puţina cu 234 ca în anula 

de mai ’nainte. Susţinerea acestora institute a costată 

871,552 fl. Numărula învăţătorilora apţi de a propune 

limba maghiară în decursula acestui ana s’a urcata dela 

20,059 la 20,620; numărula învăţătorilora neapţi de a 

propune limba maghiară a scăzuta» dela 3099 la 2837, 

pentru că meştera e ministrula-ordonanţă.

Asilurile de copii s’au sporita în timpula acesta 

dela 364 la 409. In aceste şî-au primita crescere în a- 

nula din urmă 41,119 copii mici.

Cu privire la scolele medie în anula scolasticii 

1885—6 numărula acestora în cele 125 oraşe deosebite 

ale Ungariei a fosta 178, dintre cari 150 gimnasii şi 28 

scoli reale. S’a rădicata anula acesta o scolă superiârâ 

reală în Braşova şi s’au îmulţita cu câte-o clasă 6 sc6!e 

medie. Gimnasiula din Miscolţa a trecuta în şirulfl in- 

stituţiunilora regesci.

La cele 178 sc6le medie s’au înscrisa 41.508 şco

lari, mai puţina cu 1429 ca in anula precedenta. Numi* 

rula maturisanţilorO a scăzuta dela 92.8 la 92.1 °/0.

Ca profesori la sc6lele medie au funcţionată anula 

trecuta cu totula 2900; din aceştia profesori ordinari 

1618, cu diplome 78.3%, pe când în anula precedenţii 

numai 75.5%.

Susţinerea tuturora sc6lelora medie a costati 

4.343,500, cu 90,534 mai multa ca în anula trecută, 

Din acăstâ sumă statuia a contribuita cu 723,551 fl.

SOIRILE PILEI.
Cetima în ,Fóia Diecesană«: »Conforma permi- 

siunei Vener. Consisloriu, ama spesata din lada s. bi

serici 290 fl. pentru facerea a „două tronuri« şi a ce

lora „trei uşi“ dela templă, numai sculptură în lemnfl. 

Spre acesta scopa ne-ama aflata una Româna din Bér- 

lisce (cerc. Iam) cu [numele Nistor Bosiocü. Vécjén- 

du-la pentru prima 0ră în sumanula său sătenescD, io 

opinci şi cu purtarea sa sátenéscá, mai nu ne încumS- 

tama a-i da spre lucrare acestea, neavénda nădejde, cJ 

ela ne va puté mulţămi. In fine totuşi i le-amü datü 

spre lucrare. Dér Románulü tota Româna este şi toc

mai Nistorü Bosiocü este una Româna adevărata, care 

scie, ce-i parola şi vorba románéseá. înainte de termi- 

nulü fixatü ne*a adusü lucrurile comandate şi cjiiua de

14 Octomvre a fostü o 4* de bucuriă pentru noi, vé- 

4éndü că amü data de una oma de omeniă, carele ne-a 

surprinsa forte prin fineţa şi măestria, ce eşise din mâ- 

nile sale. Pota mărturisi cu cugeta curata, că sculpto- 

rula româna Nistorü Bosiocü din Bérlisce póte rivá

lisa cu ori care sculptora străina diplomata, şi ca sé se 

convingă înaltele nóstre autorităţi bisericesc!, că nu esa- 

geresa, le-aşî ruga, sé binevoiéscá a provoca pe desö a- 

mintitulü sculptora sé dea probă din arta sa, ca astfeli 

sé-la recomande onoratelora comune bisericescl ca pe 

una Românii onestű şi cu credinţă, scutindu-ne astfelü 

de lucrurile cele nesolide ale unora sculptori străini şi cu 

earactera dubiu. Jurjova, 30 Octomvre 1886 — co 

stimă: Sinesiu Bistreana m. p. preota ort. româna.“

—x—

Intr’o grădină a unui ceasornicara din Sibiiu uni 

măra are a doua oră fructe; merele sunta de mărimea 

unei alur.e până la mărimea oului de găină. Tota acolo 

au înflorită în 4»lele din urmă viorele albe şi vinete. Io 

Braşovu a ninsă de Sâmbătă şi zăpada s’a prinsa des

tula de bine In Sibiiu încă a ninsă

— x—

Ama comunicata în 4dele trecute, că Jakab a primiţi 

pentru trei volume de istoriă a Cluşului 7000 fl. Alf 

istorici primesca şi mai mari onorarii Academia ungu

réscá şi societatea istorică plătesca 30 fl. pentru wila 

de ţipară. Istoricula Pesty a primita de fiăcare volumî 

din monografiele comitatelora sudungare o sumă de câle 

66 fl. pentru cóla de ţipară. Franz Salomon a primiţi 

pentru 3 volume cu 85 cóle de ţipară din istoria Buda

pestei 12,000 fl., ceea ce face 140 fl. de cóla de tipări,

— Apoi să mai 4'că cineva că »patrioţii' nu se sciu 

pricopsi!
—x—

In 1880, teatrula naţionala şi opera din Pesta a 

fosta subvenţionată de stata cu 44,000 fl., în 1886 s’a 

subvenţionată opera singură cu 265,000 fl. 0 operă 

costă cela puţina 1000 fl., dér sunta seri, în care difici- 

tuia se urcă la 3000 fl. Cu totă concediarea cântăre- 

ţilora celora mai scumpa plătiţi, deficitula va trece io 

anula viitora peste 200,000 fl., Subvenţiunea statului va 

fi peste o jumătate miliona. —  Contribuabilii să tráéscí, 

că esecutorii vora sci scóte subvenţiunea!

— x—
In ministeriulü de interne ungurescu s’a lucratü o 

nouă ordinaţiune contra Nazarenilorü, deórece din Un

garia sudică au sosita numeróse plângeri din partea bi- 

sericéscá asupra contractării căsătoriilora acestora.

»Societatea filarmonică« şi „Reuniunea de cântări“ 

germană de aci va întocmi la 17 Decemvre n. c., cu o- 

casiunea aniversărei de 100 de ani a nascerei composi- 

torului Carol Maria de Weber, una concertu.

Ucigaşii avutului jidova din Entradam suntü des

coperiţi toţi. Intre aceştia sunta trei jidovi din Entra

dam : Iosef Kovács, George Gebe şi Iosef Szabó. Din 

banii furaţi s’au găsită 1000 fl., pe cari i-a desgropali 

din pămenta, unde i ascunsese, una jidovü séu »patriotü« 

din Eutradam. Tótá suma furată e de 10,000 fl. precum 

şi numeróse giuvaericale.
—x * -



Nr. 255. GAZETA TRANSILVANIEI.

Trupa teatrală germană va juca astă-seră Mercur! 

pentru a doua oră, la cerere : »Die letzte Liebe,« comediä 

in 5 acte de L. Doczi. Mâne sâră Joi se va juca ,Don 

Cäsar,“ operetă de Dellinger.

^Confiscarea unei broşuri.ta »

Ministeriulü da interne a provocaţi! pe tóté auto 

ritătile administrative sé confisce de pretotindenea unde 

s’ar afla scrierea volantă: „Români de peste munţi.“ 

La provocare a adausü sentinţa nu de multü adusă în 

causa acesta din partea tribunalului din Mureşfl-Oşorheiu ; 

sentinţa este următorea :

»In numele Maiestăţii Sale regelui ! Tribunalulü din 

Mureşiu-Oşorheiu, ca judecătoriă penală a ţârei, în basa 

propunerei procuraturei legesei, a adusă cu privire la 

scrierea volantă, numită »Români de peste munţi,* ur- 

mătorea sentinţă: Esemplarele ce se vorü pute afla din 

scrierea volantă apărută sub titlulü de mai süsü la anulü 

1884 în tipografia lui Stefanü M hălescu din Bucuresci, 

în sensulü §-lui 62 se confiscă şi se nimicescü.

Motive: Scrierea volantă aflată la 8 Septemvre 1885 

in proprietatea notarului comunalü Georgiu Garleanu din 

Găinarii români (Olâh-Tyukod) şi sosită în mâna jude

cătoriei agiteză cu totulü pe faţă contra Ungariei şi e 

aprópe o copiă a cunoscutei specii de proclamaţiune re- 

voluţiunară »România irredentă.« Dă instrucţiuni, cum 

trebue sé se organiseze şi esecute revoluţiunea pentru 

stîrpirea naţiunei unguresci, şi în aceea vinü înainte ur- 

mátórele părţi:

„Fraţii noştri dé peste munţi numai o speranţă mai 

au. De ar soi Brătianu, cátü de multü ílü iubeseü pe 

elő ómenii şi câtu aştâptă dela elü ! De ar sci ostaşii 

noştri, ce lacremî a versată înaintea mea unü omü bé- 

tránü, pérrunsü fiindü de cugetulü, că încă înainte de 

sosirea morţii sale va pute duce stégulü în fruntea ar

matei române!»

Mai departe profeţesce revoluţia şi 4<ce: »Revolu

ţia va veni séu din lăuntru séu din afară. Solidaritatea 

pe basa urei contra a totü ce e maghiarü. Şc0le'e,‘ bi

serica şi cârciuma şi pretutindenea, unde doi Români 

vinü la olaltă, ar trebui sé se constitue în cluburi se

crete revoluţiunare.« Amintesce, că décá acésta s’ar fi 

intémplatü demultü, atunci pe comisarii ministeriali .şi pe 

metropolitulü Mironü Romanulü deja de inultü l’ar fi tri- 

rnisü pe cealaltă lume.« Ga esemplu le pune Ardelani- 

lorü pe Irlandezi, ca şi ei sé facă asemenea. Pe basa 

acestora s’a pututü decreta confiscarea. —

Acestea le cetimü în „Magyar Polgár« şi »Kolozs* 

vari Közlöny.*

Adunarea Comitatului Solnocü-Dobéca.

Desiu, 24/10 1886.

Mai multü golă, decátü îndesuilă a fostü sala pre- 
torială în Deşiu, unde s’a ţinutO în 18 1. c. adunarea 
comitatului süsü pomenitü; aşa se vede, că membrii co
mitatului voescü a se deda cu starea ce li se gată prin 
legea cea nouă: despre organisarea comitatelorü, care 
şlirbesce multe drepturi şi micşorâză interesarea conce
tăţenilor de adunările comitatelorü, inaintándü centrali 
sarea absolutistică-constituţională cu paşi gigantici, aşa 
cátü mâne poimâne nici sé nu se pomenéscá comitatele; 
şi nu peste multü. urtjitoriulă legilorü despre arondarea 
comitatelorü, prin care unele comitate s’au arondata până 
la nimicire; despre autonomia comitatelorü, prin care au 
tonomia s’a redusü mai de totü : se va putea bucura de 
isteţimea sa în esecutarea sfaturilorü sale depuse în 
opulü: Despre unirea autonomiei comitatelorü cu siste- 
mulü parlamentarü.

Mai alesü membrii români şi la astă adunare au 
arétatü o nepăsare neescusabilă faţă cu trebile publice, 
ba chiarO dintre membrii români din loeü români inte
ligenţi cu renume, numai d-lü Dr. Mihali s’a înfăţişatO la 
adunare

Eu credü, că Dumnealorü au şi lucruri private, dér 
regulamentulü proverbialü: „unum faciendum, alterum 
non omittendum“ trebue respectatü, mai cu semă in tim
purile presinte, în care suferinţele RomânilorO întrecO pe 
ale altora; aşa se vede că Dumnealorü mai tare se în- 
sufleţescO de proverbiulü concetăţenilorO noştri maghiari: 
,kiki magának“ — fiesce care pentru sine — decâtü 
de cele tradiţionale române.

Intr’unü comitatü cu 92 mii de locuitori, în care 
Românii sunlö în maioritate preponderantă, 4 membri 
români s’au pesentată la adunare: d-nii Andreiu Medan, 
Dr. Mihali, Iuliu Timofi şi loanü GorpodeanO, din cari 
pe după amiatji, când s’a continuatil adunarea, n’a ré~ 
masü numai unulü.

La 10 şi Va ore s’a înfăţişatü d-lü consiliarü reg. 
viceşpanulă Szarvadi Pál în sala adunărei, a provocatü 
adunarea sé alégá o comisiune, care sé invite pe Corni
ţele supremü. — Sub praesediulü d-lui Simo Lajos s’a 
ale-̂ü o comisiune care împlinindu’şî misiunea, preşidin- 
tde a făcut0 cunoscutü adunărei, că corniţele supremü 
cu mulţumită a primitü invitarea, şi peste puţinO timpü 
se va înfăţişa.

S’a şi presintatO, şi între strigăte de „éljen« ocu
pând scaunulü presidialö a deschisö adunarea cu o cu
vântare scurtă: a salutatü membrii presenţi la adunare, 
a datü espresiune speranţei sale, că sfătuirea sa se va în
deplini cu seriositate şi moderaţiune, precum aduce cu 
sine ponderositatea trebilorü publice, apoi deodată a fă
cuţi cunoscutü, că Maiestatea Sa regele nostru aposto

lică s’a induratü a-10 învesti pe d-lü Samuelü Kremer 
cu rangü de nobilü, concec}endu-i~se folosirea predicatu
lui «Ballai« — de Balla — în recunóscerea servicielorü 
sale făcute pe terémulü trebilorü publice, cătră care co
rniţele supremü şi-a adausü salutarea sa cordială, şi a 
declaratü adunarea de deschisă.

S’a datü cetire programei adunărei, care a cuprinsü 
unü lungü şirO de obiecte, unele mai multü, altele mai 
putinü interesante, între care insé se aflau mai multe, 
care impunü povări locuitorilorü comitatului; la capétü 
s’a pomenitü că este şi o moţiune de sine stătătore, 
presintată prin „Vasilie* — Andreiu — Medan.

După aceea s’a cetitü catelogulü membrilorü cari 
după dare vorO fi pe anulü viitorü membrii comitatului 
comitatensü. Summa cea mai mare de dare plătită prin 
unü posessorü din comitatul ü acesta se urcă la ..  . . fi., 
Summa cea mai mică pe lângă care a pulutü ti membru 
de comitetü unü altö posessorü face 92 fi. v. a.

S’au fácutü disposiţiunl sé se suplinească vacanţele 
ín sínulü membrilorü aleşi prin alageri noué, ce sé vorü 
face în cercurile de alegere de până acuma în 22 Noem- 
vre a. c.

S’au alesü în loculü pretorului dimisionatü Diosegi 
Géza altö pretorO pentru cerculO Deşiului, în persona Dlui 
Kovács Laslo.

S’a pusü la discusiune pe rendű obiectele din pro
gramă, şi mai tóté s’au primită precum a proiectatü co- 
misiunea permanentă.

Când s’a cetitü propunerea ca spre mărirea fondu- 
iui spitalului din locü sé se facă unü aruncü de P/a 
procentü la contribuţiunea locuitorilorü, deşi nu s’a fá
cutü nici o contrazicere, s’a ordonatü totuşi, conformü 
legii, votisare nominală, care efectuindu se, dintre 56 
membri, 54 au votatü cu „da«, 2 cu „nu“, aceşti din 
urmă votanţi au fost.0 d-nii Dr. Mihali şi Andreiu 
Medan.

După terminarea votărei, corniţele supremü s’a es- 
primatO, că deşi discuţiunea asupra obiectului acesta, cu 
votarea e finită, totuşi i-ar plăcea sé scie: ce motive i-au 
condusü pe domnii, cari au votatO cu ,nu“, sé voteze 
aşa, după ce de obşte e cunoscutü, că în spitalulO de 
sub întrebare mai mulţi Români séraci se primescü şi, 
vindecându-se de bólé grele, scapă de mari suferinţe.

D-lü Andreiu Medanü şî-a legifimatü votulü séu: 
că din principiu nu’şî dă votulü nici la unü aruncü, fi
indcă şi pănă aci contribuţiunile şi alte poveri publice 
suntO aşa de mari, încâtO acele abia le pot o suporta lo
cuitorii ţârei şi décá se vorü mai face aruncuri, şi pe 
cei sănâtoşi îi vomü îmbolnăvi, necum sé-i întrămâmO 
pe cei ce acum suntO bolnavi, prin urmare mărirea fon
dului mai multă stricăciune ne va face, decátü folosü, şi 
i-a mulţămito comitelui supremü pentru că i-a datü ocasiâ 
sé ’şi potă legitima votulü.

D-lü Dr. Mihali a adusü înainte spre legitimarea 
votului séu negativü, că fondulö de pănă acum alO spi
talului pentru aceea nu e de ajansü, pentru că se facü 
spese mari pe investigaţiuni, care nu suntO de lipsă.

La acésta corniţele a reflectatü, că e în rătăcire d-lü 
vorbitorO, fiindcă nu se facü erogaţiuni care nu suntO 
de lipsă. (Va urma).

De sub codrulü Sêlagiului, Noemvre 1886.

In 14 Noemvre a. c. în comuna Bicazü, centrulü 

cercului alegëtorü cu acelaşi nume, sub preşeainţa prea 

demnului nostru bárbatü mai de frunte între Românii 

Selagiani, on. d-nü proprietarù mar« Georgiu Popü de 

Băsesci, s’au alesü patru membri la comitetulü munici- 

palO alü Sêlagiului în persónele d-lorü: Dr. Nichita adv., 

Grigoriu Cardoşiu preotü gr. c., Alesandru Mircea not. 

cerc. şi Andreiu Simonca proprietarü, graţiă tactului 

finü şi energiosü alü d-lui presid. şi fîă <}isö spre lauda 

inteliginţei carea a cooperatO la reeşirea atâtü de mul- 

ţămitOre a acestei alegeri, efectuite prin votarea celorO în

dreptăţiţi la acésta din 7 comune, grupate în unü cercü 

alegëtorü de représentant! la Comitetulü municipalü alü 

Sêlagiului.

Ce e dreptü, că aici, unde tóté şâpte comunele 

suntü curatü române, numai cu niscarï Jidov» s’au în- 

têmplatü unele necuviinţe séu ciocniri mai mërunte 

vréndö a seduce pre alegëtorï së voteze şi pe partea 

candidatului lorü. dér tactulü neîntrecutü în astă privinţă 

alü d-lui présidé despre o parte, eră despre altă parte 

stăruinţele neobosite ale d-lorO învăţători Vasiliu Dră- 

ganü şi Mateiu Mureşianu, precum şi energia d-lui Andr. 

Simonca au ni mici tü totă truda lorü.

Cu permisiunea on. Redacţiuni voiescü a reflecta, 

că precum la oraşe cuprinde Jidovimea unü terenO din 

ce în ce mai largO vîrîndu-se în totü loculü unde numai 

şi numai pote încâpé, începândü dela Bursele capitalelorü 

pănă la piaţa celui din urmă opidO, aşa aceşti fii ai lui 

Israel începü a se gera pe sate, ca şi cum ar fi, rogu-te, 

ceva aristocrată peste plugarii noştri, de care ârăşi më 

mirü, şi nu pré; më mirü că pentru ce Românii noştri 

din unele sate, că nu numai de Bicazul celü binecuvântat 

cu o mulţime de Evrei, dér şi de alte comune este vorba, 

unde îşi punO şi alegü primari dintre Jidovi, îşi pierdO 

cumpëtulü, séu mai bine disö încrederea în cei de unü 

sânge cu ei? Mirate-vei apoi că bietulü poporű devine 

ş0ua de călăritO încă şi unorO Jidani, cari cu precupiele 

lorü îlü sciu scóte din minte afară 4'cêndu-le : ce ascul

taţi de popa şi de dascalü ? Dér nu multü va mai 

tiné nici atestă rëtàcire, se pare că am sosită la mintea 

cea din urmă a Românului, când vë^êndü poporulü în

suşi rétácirea sa, îşi blastâmă paşii cei greşiţi jurândü 

cu limbă de mórte, că mai multü nu’şî va călca dreptu

rile sale cele sânte crestinesci-românescî, nu va lăpăda 

pânea fiiloră, dându-o străinii o ră ...

Nu potă lăsa neamintitO acelO lucru I6rte dure- 

rosO, încuibatO icî, colea în sînulă inteliginţei n6stre, fiă 

bisericescă fiă miren^scâ, despre care »Gaz Trans.“ 

numai mai alaltăeri vorbi în unO articulO de fondO alfl 

sâu, înţelegO disarmonia, discordia între X şi Y, carea 

pănă acolo se potenţiazâ, pănă ce cade victimă X, sâu 

chiar şi Y, devine trântită la pământă prin netoleranţa, 

fiă a superiorului sâu, sâu numai a egalului său. De 

serutămO după cause, apoi aflămă în cele mai multe ca

şuri, că pentru nisce nimicuri, cari în ochii unui adâncă 

cugetătoră (presupună caracteră curată) nu merită de- 

câtă o dojană frăţâscă între 4 ochi, şi âtă că ai do

bândită pe fratele tâu ! „Gazeta Trans." desvSlindă de

fectele cari rodă la corpulă naţiei n6stre, destulă de or

fană, binevoiască a ne servi şi de aci înainte cu con- 

siliulă sâu ca sâ fiă mai toleranţi unulO faţă cu celălaltă: 

popa, notariulă, dascalulă, domnulă de pământă din co

muna românâscă. Forurile «uperiOre competente să’şî 

apere ce se pote, nu sâ dărapene, că rîdă în pumni 

străinii câtă potO de bine de noi Românii. Fabius.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PARISŰ, 24 Noemvre. — Camera a pri- 
mitü cu 355 contra 171 voturi, fără a se lua 
în séma amendamentulü presentatü în contra de 
ministrulü de finanţe, creditulü pentru lefurile 
funcţionarilom ministeriali reducéndu-lű cu o 
jumétate de milionű. Votarea a produsü sensa- 
ţiune. E temere că ârâşi va fi o crisă minis
terială parţială.

D I V E R S E .

Necrologft. — Capitululă catedrală gr.-cat. de 

Gherla cu inima plină de durere anunţă adormirea în 

Domnulă a iubitului confrate Magnificului şi Reverendis- 

simului Domnü loanü Gulovich canonicü lectorü alü Bi- 

sericei Catedrale gr.-cat. de Gherla scl. urmată după unü 

morbü scurtă de 14 4ile, provâ<Jută cu Sf. Sacraminte 

ín 16 Noemvre c. n. in anulă 74 ală etăţii şi 52 alü 

preoţiei sale. Osămintele defunctului s’au aşe4at0 spre 

répausü în 18 Noemvre în cimitirulü greco-catolicü din 
Gherla.

Fiă-i ţ0rîna uş0ră şi memoria binecuvântată!

Necrologă. — lovu Băbuţiu, proprietară, membru 

în comitetulü comunalü şi în comitetulü bisericescü gr. cat. 

alü Roşiei mont. etc., cu inima plină de durere, afâtă 

în numele séu câtă şi ală fiiloră, cumnatului şi cumna- 

teloră sale, precum şi alü nepoţilorfl şi nepótelorü 

sale încunosciinţâză durerósa perdere a multü iubitei 

sale soţii lulia Babutiu născ. Henzelü, care după 30 ani 

ai unei cásétorii fericite, bine cuvântată cu optü copii, 

din cari tráescü sépte, a íncetatü din vié\& LunI ín 8 

Noemvre st. n. în etate de 48 ani după o scurtă sufe

rinţă, împărtăşită fiindü cu sfintele taine. Râmăşiţele 

pământesc! a'e scumpei repausate s’au ridicată Miercuri 

în 10 Noemvre st. n. din casa propriă şi s’au depusü 

spre eternă odihnă în cimiterulă gr. cath alü Roşiei- 

montane.

Fiă-i ţârîna uş0ră şi memoria binecuvântată!

Necrologű. — Ionă Ionaşiu, asesorü consistorialü 

ordinarü, dimpreună cu soţia Sofia născută Loreny cu 

fiii: Areti, Traiană şi Roza Cornelia, cu fraţii: Dimitrie 

economO, Petru arehivariu consistorialü şi cu sora Maria, 

mărifată Bucurü, în durere nespusă anunţămă tuturorü 

neamurilorü, amicilorú şi cunoscuţilorO, că multü iubita, 

scumpa şi neuitata nóstrá fiică, respective soră şi nepótá: 

Ofelia Caliopi, după grele suferinţe a adormită în Domnulü 

în 17 1. c., în alü 15-lea anü alO vieţii. Râmăşiţele pă

mântesc! ale scumpei réposate s’au aşec}atu Vineri în 

7/-9 1. c. în cimiteriulü romáuü gr. or. din Caransebeşfl.

Fiă-i lérína uşoră !

0 săritură mortală. — Se raportézá din New-York 

cu data de 8 Noemvre n .: Lawrence M. Donovan a 

sărită er! dimineţă de pe grilagiulü podului de din josulü 

cataractelorü Niagarei şi câştiga cu acésta o prinsóre de 

500 dolari. înălţimea e de 190 urme. Elü a fostü 

scosü din apă de omeni într’o luntre şi dupăce a fostü 

scosü la margine a leşinato. Visitándu-lü medicii au 

constatatü o lesiune a pelei cóstelorü şi o cóstá ruptă. 

Donovan cjice că a fostü o înfiorătore săritură şi că 

n’ar mai repeţi-o nici pentru unü milionü de dolari, 

nici pentru tóté statele unite. Elü declără că, când s'a 

isbitü de suprafaţa apei a avutü sîmţâmântulO ca şi 

cum trebuia sé plesnéscá în bucăţi.

Logodnă. — D-lü Augustinü Olintocű, notarü cer- 

cualü în comuna Meclisia, com. Sátmarü, şi-a încredin- 

tatü la 14 curentü pe amabila d-şoră Irina Brancovanu, 

fiica d-nei véduve Titu Brancovanü, în ArdusadO, acelaşi 

comitatü

Editorü: lacobă Mureşianu.

Redaetorü responsabilă Dr. Aurel Mureşianu
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Oursnlü la bursa de Viena

din 22 Noemvre st. n. 1886.

Rentă de aur« 4% . . . 103 80 
Rent& de hârtiă 5°/0 • • 93 40 
imprumutula căiloră ferate

a n g a re ................... ...  151.80

Âmortisarea datoriei căi* 
lorfi ferate de osta ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.30 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Âmortisarea datoriei căi* 
lorfl ferate de osta ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.75 
Bonuri cu d . d6 sortare 1C4.75 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

m iş f l ...........................104.75

Bonuri cu d . de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-slavcme . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vina ung....................... 99.—
Imprumutula cu premiu

ung................................ 123.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125,20 
Renta de hărtiă austriacă 83 80 
Renta de arg. austr. . . 84 70 
Renta de aura austr. . . 114 60 
Losurile din 1860 . . . 138 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 871 —
Act. băncel de credita ung. 297.71 
Act. băncel de credita austr. 286.90 
Argintulfl —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.93 
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. gerin. . . 61.65 
Londra 10 Livres sterlinge 125.70

B u r s a  d e  B u c n r e s c î.

Cota oficială dela 10 Noemvre st. v.

Cump.

română (5°0). . 91 VaRenta
Renta rom. amort,. (5°/0;

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

(5°/.) 
7%) 
6»/.)

(57.)

? J
urban

93sy 4 
86^  
34— 

104— 
87 Va 

101 Va 
93Va 
84 Va

Banca naţională a României 500 Lei 1015 
Ac. de asig. Dacia-Rom. 288
« » * Naţională 210

Aurii contra bilete de bancă . . 16. V4 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.02-

1886.

vend.

927a

94V4
87— 
35-

lO iVa
88— 

102—
94 Va 
85— 
1025 
270 
215 

17.25 
- 2.04

Cursulu pieţei Braşovii
din 23 Noomvre st.. n. 1886

Bancnote românesc! . . Vend 8.43

Argint românesc . . . . 8.40

Napoleon-d’o r i ............... . . . 9.90 * 9.93

. . * 11.22 » 11.25

. . » 10.22 % 10.25

» 5.93

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

. . » 117.— » 118.-

DiscontulG . . . » 7—10°/» pe and.

Hotel „Europa“
B R A Ş O V &

în cetate, Strada Vămii Nr. 11. 

clădire nouă din anulti 1885, înzestrată cu totix 
comfortulu.

Hestauratiune si hală de bere.
i j

OmnibusulQ hotelului la gară.
(Uniculu hotelii

c o m fo r ta b ilQ  d in  c e ta te  în  a p ro p ie re a  p ie ţe i.

R .  B A R T H A .

se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămîi a ni se trimite esactu arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 îl. —

„ ş6se l u n i ..................................... 6 fl. —

„ unii a n i i ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ................................10 franci

„ şese lu n i ..................................... 20 ,,

,, unu a n u ..................................... 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei/

Mersulu trenuriJora
Valabilu dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Teiuaii- A rad  îl-XSaidapesta a calei ferate orientale (le stată reg. ung.

P re d e a lü -B  uda pe* ta

Bucurescl

Predealù

TimişA

Braţovft

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodtt

Haşfaleu

Trenü
de

persóne

Tren j Trenü 
accelerat omnibus

— ! 4.50

8ighiţ0ra  ̂

JElisabetopole 

Mediaşfl 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

CrăciunelO 

Teiuştt 

Aiudü

Vinţulă de susfc

Uióra

Cncerdea

Ghiristt

Apahida

Claris ^

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişă

Stana

Huiedină

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bnda-pesta

Viena

—

9.32

9.56 

10 29
7.47 —

8 24 ...
8 51 _
9.14 _
9.51

11.03 -
11 29 . ,
11.26 _
120 •
12.2^
12.44
l.Oo j._
1.34
1.46 .
2.0^ ,.
2.39 .
3.01
3.08
3.14
3.5 _
5.10 -
5.3(

4.1ê 
5.02 
5 4‘-

6 03 
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.3t

10 *6 

10 57
11.19
11.31

11.52 

12 31 
12.in

1.22 
2 18 
2 48
2 56
3 64
4 51
5 28 
5 56

Trenü
omnibus

.Budapesta—jPredealií

10.55 
1.23 
3 24
10.05

2.15

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.5 î 
12 16 
12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.2 6

Viena

Btidapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhel^ 

Mezö-Telegd

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri?

Ghirbéu 

Nede^du

Clusiu

Apahida 

Ghiri^

Cncerdea

Uióra

Vin^ulö de susf

Aiudö

Tein^S
Cráciunelü

Bla§ö

Micásasa

Copfa mii,
Media^ü

Elisabetopole

Sigtyóra

Hasfalén

Homorod

Agostonfalva

Apáti a

Feldióra

Timişă

Predealù

Bucurescï

8.00 6.0f —
N o ta :  Órele de nópte sunta cele dintre liniile gróse.

ïe iiiN u-  &rmîiTs»lS8i«Iay^iBta

Trenü
omnibus

TeinşA
Alba-Ittlia 
Vinţulti de josü 
Şibotii 
Orăştia
Smeri«, (Piski) 
Deva 
Rranicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bèrzova
Conopü
Radna-Lipova
Pauliçü
Gyorok
Glogovaţti
A r a d ä

Szolnok

Budapesta
Viena

11.24 
11.59 
12.30 
12.52 
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55
4 08 
4.25
5 30

Tre iü
omr»bu8

5.^6
6.27 

6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8 42

Trenü de 
persóne

Budapesta- Iradft-Teiitişft.

2.40
3.14

4.2i2

4.50
5.18

5.47 

6.35 
7.02 
7.58 
7.40 
8.11 

8.46 
9 33 
9.53 

10 27 
10.42 
10.58 
l í  25 
11.39 
4 52 
512

—   I 82Ö
— — 1 6.0b

V i e n a

Budapesta
Szolnok

Arad A
Glogovaţti
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Gonopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
iiia
Branicïca 
Deva 
Simeria 
Orăştiă 
Şibotii
Vinţulti de josß
Aiba-Inlia
T e lu N ù

Trenü de i Trenü I Trenü 
persóne de per.-one omnibni

11.10
8.20 

11 20 
4 10
4 30 
4.43
5 07 
5.19 
5.41

12 10

6 < 9 
6 28
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
9.6t

10.35 
11.11 

11.43 
12 18 
12 36 
1 29

9.05
12.44

5.45

6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7 55 
8.42 
9.12
9.41 
9. “8

10 17
10 42
11 07 
11.37 
12.— 
12.29 
12.46
1.41

7 04 
7.

7.58 

8 17

8 36

Ar«dA"Tfî»*Kş0ra Sliaacrla JPefroşe’ot

Trenă Trenü de
omnibus persóne

Trenö
mixt

Trenü de 
persóne

Trer.ü
omnibus

Trenü
mixt

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

A rad  A 5.48 __ 6.05 11.25 __ 2.42
A radulă nou v. 19 — 6 33 JStrei a 11.58 — 3.2c
Németh-Ságh 6.44 — 6.58 Haţegti 12.46 — 416
Vinga 7.1« — 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Qreziíalva 7.47 — 7.55 Grivadia 2.24 — 5,58
Mereziialva — — Baniţa 3 05 —
T lm işdra 9.02 — 9.08 J Petroşeni 3.37 — 7.12

Timiş0ra-Aradft
s

Fetroşeiil-—Wliiaeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

rX im iş0ra 6.25 5.00 Petr«N€M*2 10 07 __ 6.10
Merczilalva - — Baniţa 10 48 - 6.53
Orczifalva 7.46 - 6.32 Grivadia 11.25 - 7 37
Vinga 8.15 - 7.02 Fui 12.05 - 8.20
Németh-Ságbi 8.36 - 6.23 HaţegCi 12.42 - 901
Aradulö nou 9.11 - 8.01 Streiu 1.22 - 9.52
AirndA 9.27 - 8.17 Mmerisk 153 - 10.31


